

В. П. Клюева

## Отзыв

**на автореферат диссертации Мельниковой Натальи Викторовны  
«Советский атомный проект:  
политика и практики кадрового обеспечения»,  
представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история.**

История советского атомного проекта, несмотря на свою кажущуюся открытость и разработанность последних десятилетий, до сих пор позволяет найти что-то новое. Новизна представленной диссертации заключается в обращении к кадровому составу «атомщиков» 1940-1950-х гг. Эта тема важна не только тем, что позволяет говорить о советской политике формирования человеческих ресурсов, способных решить новые задачи, но и показывает, каким образом формировалось научное и, более того, социальное сообщество физиков-ядерщиков и шире – работников атомной отрасли, объединенных общими ценностями.

В ходе подготовки диссертации автор предлагает собственное представление о развитии кадрового потенциала атомного проекта, ориентируясь на его антропологическую составляющую. Более того, диссертанту пришлось решить сложную задачу привлечения разнообразных источниковых комплексов, т.к. значительная часть источников до сих пор недоступна исследователями и сохраняют гриф секретности.

Несомненно, успешным является междисциплинарный подход, объединивший методы социальных наук (истории, социологии, социальной антропологии, психологии), а также методы экономических дисциплин.

В автореферате соискатель совершенно справедливо обосновывает обращение к понятию «мобилизация», показывая, как складывались мобилизационные практики, действовавшие через формирование системы личных и производственных связей. Интересной находкой становится анализ важности экспертного знания при отборе претендентов на работу в атомном проекте. Хотя диссертация ограничена периодом до конца 1950-х гг., но

можно проследить преемственность профессионального отбора и роль экспертного знания/мнения в атомной промышленности (прежде всего, при производстве научного знания) до конца советского периода.

Большой интерес вызвала третья глава, посвященная человеческим ресурсам, содержащая анализ количественных и качественных характеристик людей, работавших в атомном проекте. Особо следует подчеркнуть обращение к гендерной проблематике, которая, обычно, остается фигурой умолчания, по факту значительного преобладания мужчин в науке и производстве.

И, несомненно, важным является обращение к «атомному» социальному пространству и «атомной» общности в завершающей главе. Хотелось бы чтобы диссертант более подробно остановился на этой теме, так, например, обратил внимание на неформальные практики социального взаимодействия внутри сообщества атомщиков или же рассмотрел вопрос возникновения сетевой структуры (неформальной и формальной), включавшей в себя организационную иерархию и коммуникацию вузов, готовящих специалистов для атомной отрасли, и академических институтов, «почтовых ящиков».

В целом, высказанные дополнения не влияют на высокую оценку автореферата Н.В. Мельниковой.

В публикациях автора (всего 63 публикаций по теме диссертации, в том числе 2 авторских монографии и 21 статья – в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий) излагаются основные положения и выводы проведенного научного исследования. Эти положения и выводы являются обоснованными и достоверными. Автореферат раскрывает содержание диссертационного исследования, дает полное представление о его структуре, полученных результатах и выводах. Следует сделать вывод, что диссертация представляет собой законченное, самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную и научно-значимую тему, ее содержание соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история.

Диссертационная работа «Советский атомный проект: политика и практики кадрового обеспечения» соответствует установленным требованиям, а ее автор, Мельникова Наталья Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Клюева Вера Павловна – кандидат исторических наук  
(07.00.02 Отечественная история),  
ведущий научный сотрудник сектора этнологии и социальной антропологии,  
доцент

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный  
исследовательский центр Тюменский научный центр Сибирского отделения  
Российской академии наук

адрес: 625026, Тюменская обл., г. Тюмень, ул. Малыгина д. 86

тел.: +7 (345) 240-63-60

эл.почта: fic@tmnsc.ru

сайт: <https://www.tmnsc.ru/>

Подпись \_\_\_\_\_

29.11.2023

*Подпись заверено Клюева*

Верно: Ведущий специалист по кадрам

*Сийценко З.Б. Вит.*

*Датой заверения 30.11.2023г.*

